

# 劉家謀的《觀海集》

翁聖峯

## 《觀海集》的再現

### 一 劉家謀的《觀海集》

劉家謀在道光二十九年（一八四九）調任臺灣府訓導，咸豐二年（一八五二）作《海音詩》，咸豐三年夏天病卒於任內。他的《海音詩》七絕百首對清代中期臺灣的社會文化有深刻地描寫，常為歷來的研究者所重視及引用。咸豐五年《海音詩》刊印，韋廷芳盛讚劉家謀「一切地方因革利弊，撫時感事咸歸月旦，往往言人所不敢言、所不能言」（註一），韋氏更稱《海音詩》為「黃鐘、大呂之音，不作錚錚細響。」也許有人會質疑：「刊印先賢典籍多幾分溢美之辭乃勢所難免」，不過我們如果看五、六〇年代臺灣銀行經濟研究室出版的三〇九種明清臺灣史料，《海音詩》列於第二十八種，同時也是所刊印的明清臺灣詩集的第一種，亦可見其受重視之一端。

《觀海集》與《海音詩》同以臺灣為描述主體，但是，《觀海集》的流傳就沒有如《海音詩》的幸運，直至民國八十二年（一九九三）出版的《重修臺灣省通志·藝文志著述篇》尙且稱「本省終未見有傳本，故其內容亦無從窺知。」

（註一）

近日，筆者有幸獲得「咸豐戊午刊」（一八五八）《觀海集》影本，除撰述本文，分析《觀海集》的特色與價值，並複印此書影本暨編訂目錄致贈國內重要的本土文獻機構，希望對吾人研究清代中期臺灣社會文化及文學史有所助益。

## 《觀海集》的大要

咸豐二年夏秋之際，劉家謀臥病連月，不出戶庭，《海音詩》即作於這幾個月之間。就寫作的時間來看，《觀海集》與《海音詩》頗有不同，《觀海集》可以說是劉家謀在臺灣的詩歌隨筆，寫作的時間始於道光二十九年（一八四九），止於咸豐二年（一八五二），前後共達四年，不似《海音詩》集中在幾個月內完成，而且是有計劃而又完整的百首創作（註三）。《觀海集》雖係詩歌隨筆，然而在不經意、自然情境寫下的作品亦能見到許多深富思想性、時代性特色的代表作。

《觀海集》除篇前的〈序〉、〈題詞〉及篇末的〈跋〉，其他卷次係依年度分為四部分，以下即依年度，並按各類型的詩體形式整理如下表：

五言律詩	七言絕句	五言絕句	自作年品數 詩體形式註	一度
16—3	18—6		一己第一 一八四九年下：	
12—1	28—5		第二·庚戌 一八五〇年	
10—1	15—4		第三·辛亥 一八五一年	
18—4	8—4	1	第四·壬子 一八五二年	
56—9	69—19	1	合計	

七言律詩	5—2	五言古詩	3	七言古詩	1	樂府詩	1	合計	44—11
			2		1	10—10	1	55—17	
				1	1		1	34—7	
					2—1		4—1	51—14	
			2		14—11		8—2	185—49	
			5						30—8

上表各欄裡有兩個數字者，前者代表作品數，後者代表該作品含有「自註」的數目。（註四）

上表部分作品一篇不只一首的「組詩」則以實際的作品數目統計，如卷二〈臺海竹枝詞〉十首係一組組詩，上表係以十首來計算，若是「組詩」只視為一篇來看，則各卷的篇數分別為三十四、三十七、十七、三十三篇，總篇數則為一二篇。《觀海集》除了第一卷有一十七首係在中國大陸所作，其餘的一五八首全係與臺灣相關的作品。

### 《觀海集》與《海音詩》

就詩歌形式而言，《海音詩》百首均是七言絕句（註五），而《觀海集》的形式除了有七言絕句六十九首，五言律詩與七言律詩之作為數亦不少，雜體詩與樂府詩雖然只有十六首，但如卷二〈草地人〉、〈羅漢腳〉、〈大頭家〉等作品卻深具特色，它可以提供我們從不同的詩歌形式來研究劉家謀的文學作品。

就寫作時間而言，前面已指出《海音詩》係作於咸豐二

年夏秋之間，而《觀海集》係劉家謀在臺的詩歌隨筆。劉家謀病逝於咸豐三年夏季，而現存的《觀海集》並未見到這期間的作品，我們由謝章鋌〈序〉開頭的一段話：

臺匪滋事，芑川力疾守陴，病，暑卒，至於今五年矣。棺歸遇賊，遺物盡失，而此一卷者棄擲絕嶠，浮沈風濤，竭力求之，久而後出，毋亦有神靈呵護之耶？

可以推測出兩個原因，第一個可能咸豐三年劉家謀生重病，又身歷民變故未隨筆創作詩歌，第二個可能是咸豐三年原有創作，只是在歸葬途中散佚了。

在作品的完整性上，雖然《海音詩》也有原刊本及連雅堂「按所詠事類重編一過」校本的差異（註六），不過兩個不同版本只是編次先後上稍有出入，但對《海音詩》本文的完整性則無疑義。可能因《觀海集》係劉家謀的遺稿，並非最後的定稿，故筆者檢視《觀海集》全文可以發現若干文意不連貫，可能是本來就留下的闕漏，如卷二〈贈雲裳〉第二首，倒數第二句「共君莫向□波望」，此句很明顯少了一個「□」字。

除了作者原來就留下闕漏之外，刊印的疏失也可能是影響《觀海集》作品完整性的原因之一，如謝章鋌〈序〉稱《觀海集》全部作品為「一卷」，但在實際本文的編印上係按年度分為四大類，己酉年下、庚戌年、辛亥年的作品分別稱為「觀海集第一」、「觀海集第二」、「觀海集第三」，但壬子年的作品卻稱為「觀海集卷四」，前後「體例」的不同明顯可見，這種誤差可能是刊印、校對時所造成的（註七），另外，也有可能原是未定稿，故在刊印時保留原來的樣式。

詩歌的「自註」形式，在向來注重典雅特色的傳統詩歌

裡較少被列爲論述重點，不過，就風土詩（或竹枝詞）而言，「自註」常佔有很重要的地位，而與詩歌本文有相輔相成的作用。《海音詩》百首，首首有自註，七言絕句本文形式

統一，能較簡潔掌握描寫對象，而「自註」部分不拘格律形

式，可靈活記敘鄉土民風。《觀海集》卷四〈寄筠川弟〉第二首：

半生萍梗命，一卷竹枝詞，差喜頑軀健，炎荒久亦宜。

觀其在臺之作，以「竹枝詞」爲篇名者只有〈臺海竹枝詞〉十首，但此組作品所描述的主題與範疇只偏於一隅，不似《海音詩》描述臺灣風土的深入、廣泛，〈寄筠川弟〉所謂足爲「立言安身」的「竹枝詞」應當是指《海音詩》百首，而非〈臺海竹枝詞〉（註八）。由上例可見，《觀海集》〈寄筠川弟〉可視爲《海音詩》創作動機的白晝，這是前人未曾發現過的新觀點。

而自註在《觀海集》所佔的比例不到全部詩歌三分之一，這是由於《觀海集》與《海音詩》創作意識的不同所致，故其自註不似《海音詩》百首均加自註。《海音詩》以描寫清代中葉臺灣風土，反映當時的社會實況做爲創作主題，《觀海集》〈草地人〉等十首樂府組詩雖然也具有這種風格，故亦首首加上自註，不過，《觀海集》除了部分作品如《海音詩》描寫外在的客觀世界，更重要的是透過這些作品，可以讓我們更深刻看到當時文人離鄉背景，遠渡重洋，其内心世界如何自處，又如何面對外在的陌生世界，劉家謀在《觀海集》所流露的心聲可視爲當時部分游宦文人如何看待臺灣的一個人物代表。

前面幾個部分，我們已從外緣角度論述《觀海集》，以

下吾人將分別就此書所反映的社會文化及作者的生命歷程予以分析。

### 《觀海集》的客觀世界

《觀海集》所反映的外在世界大致可區分爲兩類，一種是以客觀之筆描寫臺灣社會，這種記敘方式與《海音詩》的筆法相若，另一種方式是將自己生存時空的生命感受投射在外在世界，使作者筆下所描寫的外在世界也感染作者的内心情感。本單元先論述前者，而後者則在下一節續作討論。

就所反映的內容來看，固然《觀海集》有部分內容也見於《海音詩》，但兩者寫作的時間、筆法各有不同，亦有相互參照的作用（註九），況且，《觀海集》所描寫的主題有許多是《海音詩》未曾處理過的，更值得我們注意。

卷二〈草地人〉、〈唐山客〉、〈羅漢腳〉等十首樂府詩，其創作動機有如白居易〈賣炭翁〉、〈新豐折臂翁〉的新樂府精神，〈草地人〉言：「城中飽食但安坐，翻笑草地真蚩民。」反映城鄉與上下階層的不平等；〈虎老爹〉謂「胥役家多祀虎」，傳達官吏的貪得無厭；〈大頭家〉：「莫作大頭豬，豬大屠宰及；莫作大頭家，家大公私急。」透顯即使富有的大租戶亦不堪官府長期的騷擾；〈童卟曲〉：「雖使飲耽且低頭」，表現當時一般民間迷信的普遍，寧信童卜卻不信醫生的現象；〈換臺兵〉：「時平不識戰與守，圍坐公廳但飲酒。……泉人惡漳漳惡泉」，抨擊當時在臺軍隊內部的糜爛與矛盾；〈赤腳苦〉：「縛脚歡樂赤腳苦」；霜雪埋頭死無數」，對出身卑微的婢女寄予深刻的同情。至於〈唐山客〉所謂的「流連不思歸」，係寫唐山客流戀臺

灣，不顧樓頭少婦的夜夜思羨，而〈楊花曲〉恰如近代版的〈琵琶行〉，寫良人從軍唐山卻一去不回的哀傷。

《海音詩》對咸豐元年、二年冬春之交的澎湖大饑雖然亦有描述，但在情感流露與描寫篇幅上，《觀海集》則有更深入的反映，〈賣兒行〉：「一團並作異鄉鬼，不若生存賤賣之。……大兒未足小兒補，兩兒尚可一奈何？」道盡貧苦人家的辛酸，至於「恨不生子彙彙多」更是反諷之筆；另外，〈哀澎民〉四首及〈贈周光部維新明經〉對此次饑荒亦有深入的描述。至於〈奉陳星舟靈耀丈〉則寫台米內運大陸，油糖失利，民益無聊生；〈鐵線尾婦〉則對澎湖小妾地位之低，淪為金錢買賣寄予深切的人道關懷與同情。

《觀海集》除反映較為悲慘、激烈的社會實況，亦記敍頗多輕鬆趣味的風土民情，卷二〈臺海竹枝詞〉十首即是其例。而且，這組詩雖較《海音詩》早完成，不過所討論的內容卻大都是《海音詩》所未論及的，〈臺海竹枝詞〉敍及特殊的婚禮儀式、風物民情足有可觀之處，特別是其中四首作品論及原住民語言、風俗更足珍貴，如第五首的自註謂：

番未受室謂之貓鄰，又謂之貓達，專司鋪遁卓機輪、鈴鐸之屬，又曰薩鼓宜，佩之行則有聲。

這可能是劉家謀見到「熟番」的生活一景而予以記錄下來。由於《海音詩》是劉家謀用心甚深的創作，他必須在有限的一百首篇幅中，總結四年臺灣之行的所見所聞，以做為朝廷日後改善對臺統治政策的參考，故在討論的材料上須有所揀選才能含攝不同層面的風土民情，而《觀海集》係作者的生活隨筆，沒有篇幅的考量，故這段較為細節的記敍反而見於《觀海集》的〈臺海竹枝詞〉，而不見於《海音詩》。

## 《觀海集》的社會反映

人類各項行為必須受思考的指導才能順利達成，這過程必然歷經各項判斷與抉擇，而在人文領域所謂絕對性客觀，不賦予情感是很難成立的。同樣地，上一單元「《觀海集》的客觀世界」及本單元「《觀海集》的社會反映」亦是就其相對的「情感性」而言，本單元所列大致可歸納出較富作者生命情感的作品。

滿清王朝領有臺灣一地之後，有感於當時海峽的風波險惡，許多地方都還處在待開發的狀態，官宦常視臺灣為畏途，所以自康熙以來即定下「三年一調」的規定，這項措施原是為鼓勵仕臺之人，但其利弊得失自郁永河《裨海紀遊》即有許多的討論，劉家謀也是在這項「三年一調」的規定下，在道光二十九年調任臺灣府訓導，在他的《觀海集》有許多篇章流露出客居異鄉的感慨，即使是回憶大陸的王朝或是時空感受也常感染這種情調。

臺灣由於是清朝新領之地，先前又歷經荷蘭、明鄭的治理，在政治上常流露反抗威權的意識；來自大陸原鄉漳、泉、粵各個不同地區的移民彼此為了爭奪資源也時出現分類對抗之事，故有「三年一反、五年一亂」之說；而在稍早之前，一向以天朝自居的滿清政府在鴉片戰爭一役被英國的洋槍大炮威逼之下簽了南京條約，復加劉家謀在臺任職期間正值咸豐元年（一八五二）洪秀全建立太平天國，滿清政權岌岌可危，來自內外諸種主客觀不安的環境都直接、間接對劉家謀造成衝擊。

以下數首詩的部分詩句可以看出他對政局不穩定所帶來

的諸種反映：

「酒酣慷慨談兵事，正是東南羽檄馳。」（卷一〈禽林獻雲樹梅廈門〉）

「兩粵兵戈尚未除」（卷二〈題獻雲叢記〉）。

「毒浪衝淮甸，驚烽暗楚庭。」（卷四〈感事〉）當劉家謀看到皇帝「詔書頻罪己」，自己也不覺「伏讀涕猶零」，即使是心境較為坦然時，不免也興起感慨及無奈：「如何叱吒風雲客，絕島低迴但著書。」

劉家謀效忠滿清王朝的意識也反映在對明鄭的觀點上，他雖稱讚寧靖王妃「一時義烈滿乾坤」、「尚有紅顏識報恩

」（卷二〈謁五妃墓〉），不過對曾正面與滿清政權抗衡的鄭氏王朝就帶有貶抑口吻：「偏隅需聖化，艾殺獨艱辛。」（卷二〈鄭延平郡王祠〉），這種肯定統治者的觀點或許是大部分在清廷任官必然採取的態度吧！

姚瑩、達洪阿於鴉片之役適任職臺灣，曾兩度俘獲英人，他們先前均受到清廷獎賞，後來在英人的壓力之下反受責罰，劉家謀透過〈薙髮匠營卒王姓爲余道達總戎洪阿舊事〉敘述達洪阿早年的逸事，這也可看做是他從側面對前賢所表達的幾分同情。

自乾隆四十七年（一七八二）至同治六年（一八六七），這八十六年之間臺灣共發生民變三十三次，械鬥二十六次，共五十九次，平均一點四六年即發生一次動亂，可見當時情勢之一端（註十）。面對時局連年的不靖，即使是〈聽楊陶徑春著廣文譚火山之勝〉（卷三），本來是在談「水火同源」的天然勝景，卻附會聯想地氣關乎民風：「炎方習俗易浮動，都為精華太淺越。由來『地氣關民風』，所貴韜光藏樸

納。」不免也興起「令我憂時心硆硆」的感嘆，面對當時臺灣的政局，另一方面他也提出制止地方紛亂最為根本之道是：「只應廉惠吏，安定息萑苻。」（卷二〈海東雜詩〉）而不全然如前面一首詩只是面對自然勝景興嘆。

不過，面對現實的社會動亂，他不免也帶來許多感慨，特別是海路不通，最為異鄉客所憂心，於是有詩句：「秋來路不通」（卷四〈秋來〉），「百貨難通亦可哀」（卷四〈秋日漫興〉），這種對於客居異鄉的各種生命感受與興寄必然非常的深刻。

### 《觀海集》的懷鄉意識

劉家謀《觀海集》客居異鄉的意識是此書最特別而又最有代表性的部分，他如何在遠渡重洋之後調整自己的心理，在困頓之餘又如何找到生命的重心，這是以客觀之筆寫臺灣社會的《海音詩》所見不到的，也是以往研究者討論《觀海集》未曾處理過的（註十一）。《觀海集》是劉家謀在臺的詩歌隨筆，它雖有反映歷史文獻的附帶價值，但歸根究柢我們更不能忽視它是文學作品，它在文學上所代表的意義，除了反映歷史社會文化之外，它所顯的作者生命型態更不容我們忽略，也惟有如此才不會忽視它的文學本色，而造成買櫳還珠之憾。

劉家謀是福建侯官人，他渡海到臺灣府任訓導一職，原本只有一水之隔，但當時海上交通的險惡遠非今日可比擬，這情景恰如他對臺灣海峽的描述：「海窮天作岸，風大浪如山。」（卷一〈舟中偶興〉）復加當時兩岸聯絡的諸種限制，不免使得他常興起客居異鄉的意識，在《觀海集》裡這類

型相關的作品為數並不少：

「來日光陰怎如飛，客中難度是斜暉。」（卷二〈來日〉）

「但恨遲遲歸」（卷三〈夢中作〉）。

以上兩詩是生活雜感中直接反映的懷鄉意識，而在日常生活各種人、事、地、物不免常感染這種情緒而表現於各類作品。

以下兩詩不難可以看到劉家謀獨對孤月不寐的情景：

「荒荒獨自明，懷鄉欲尋夢。」（卷二〈月夜不寐〉）

「獨抱秋心對孤月」（卷二〈含雲裳〉）。

看到候鳥的夜鳴，不免也讓他想到：「茫茫大海西，對影自酸楚。」（卷二〈海鳥來巢夜鳴不已〉）而卷二〈荔枝

自內地來而色香味變矣感喟不已」：「百年在鄉好，……君

看仙人姿，過海亦憔悴。」〈題尋梅圖〉「海外欲覓一枝難

」，〈書郭雲裳秀才襄錦秋柳詩後〉「一夜歸心滿海東」，

卷三〈庭前忍冬籐花〉「能消瘴癘侵，東洋誰伴汝。」〈春

日即事〉「牢九登盤轉憶鄉」，以上諸詩分別藉由荔枝、題

畫、題詩、庭花、美景而寄寓作者渡海的孤獨與憔悴。

面對孤寂、不安，來自故鄉的家書或許可稍慰異鄉的劉家謀，所謂「客裡無他望，開誠意已舒。」（卷一〈得晟兒書〉）應當是最好的寫照，不過，這一點點希望也不見得都能圓滿達成，隨著烽火動亂的來臨，家書也可能受到阻隔，

這種心聲也表達在他詩句：「二見天邊月，三經海上春。自憐身是客，……隔歲音書滯。」（卷三〈正月初七夜對月有感〉）更難過的可能是原本以為三年期滿就可調回大陸的美夢也難以如期達到，「三載期難收，重洋夢易迷。」（卷一

〈歲除寄內〉）表達了劉家謀對回鄉的強烈企盼，而「錯被虛聲歸計帶，瀛堧三載未抽身。」（卷四〈寄東洋諸同志〉）則顯現了他三載未歸的失望與難過。

面對一連串的困頓與挫折，或許，借酒稍可一慰遊宦者的心酸吧！

「浩浩何時還，……徒凋游子顏。」（卷一〈飲酒〉）「莫惜千杯醉，還尋一枕安。」（卷三〈閏中秋夜醉後作〉）

這些詩句很清楚的傳達了作者內心種種的無奈，而必須以酒醉才能暫解異鄉之苦，但相對地，也許是長期客居異鄉而使他身心備受煎熬，生理上的病痛也就難以避免，如：

「客思無聊病又侵。」（卷三〈病中〉）

「旅病支偏苦，鄉愁撥不開。」（卷四〈病中不寐〉）

作者寫這兩首詩時只有三十八、九歲，在今日來看，年歲並不算太高，但這已漸漸走近他四十年生命的最後歷程了

，傳統文人的悲哀於此可見其一端，特別是在時代動亂之中

生命更是脆弱。所謂「都為斗升祿，難言骨肉情。」（卷三

〈柬陶徑諸羅〉）正反映這種無奈與心酸，而臺灣之行只是

他的新愁而已，身心長期的勞頓應當更是他悲哀的源頭，下面詩句所謂的「十載」、「二十年」正深刻表達這種寫照：

「自言十載辛酸淚，宦海蹉跎又一年」（卷三〈酒後〉）

「廿年遇除夕，強半是離家。」（卷四〈凌霞閣守歲〉）

面對種種的挫折，他必須有所調適與因應才不致使他的心靈全部被異鄉意識所填滿，也唯有如此才能創作有益後世的《海音詩》，而由下一單元對《觀海集》的論述正可見到劉家謀努力向上的精神。

## 《觀海集》的心靈提昇

爲避免營私鄉里，清代官制規定迴避制度，不可在自己籍貫地的行省爲官，即使是學官稍有放鬆，但亦不准在同府任職，很顯然地這種異鄉任官的制度很容易興起游宦者的懷鄉情愫，劉家謀的懷鄉意識也無法自外於這種時代因素。不過，如果是因爲自己心靈的困頓脆弱就尸位素餐，亦或隨波逐流，則其人實無足道哉，難能可貴的是劉家謀雖然身居未

官，由《觀海集》我們可以看到劉家謀不但能突破既有的時空限制，調適自己的心靈，而且能夠奮發有爲留下有用的《海音詩》采風作品，成爲寶貴的歷史文獻。

在他克服自己心理障礙的歷程，他有效的善用和朋友之間的情誼，使自己在逆境當中得以安身立命，不爲環境所限

泥。但在《觀海集》他也曾感嘆：

「海外親朋少，回憶亦傷神。」（卷二〈送陳晴江遇清表叔歸里〉）

### 一 劉家謀的《觀海集》一

。

即使送別友人或是與哀悼故人都仍充滿許多無奈與辛酸（註十二），不過，由《觀海集》的三、四卷可以發現他在

臺灣的第三、四年已能逐漸調適自己的心靈，並且也能發現

臺灣風土之美，觀「天涯相惜汝偏深」（卷三〈口號贈韋鏡秋國標秀才〉），「相逢可惜十年遲」（卷四〈口號贈王廉卿修業〉），這兩首詩均深刻地表現朋友之間的相知相惜，

朋友之間的情誼對劉家謀心靈的安頓應當很有益，這較之他早先「海外親朋少」的感嘆的確有很大的不同。

卷四〈韋恕齋廷芳明經招飲家園菊有花矣〉與朋友共同賞花，亦異於早先的孤芳自賞，所謂「今日始逢開口『笑』」的情境亦是以往少見的場面（卷四〈九日風雨吳雪堂尚霖招飲宜秋館〉），至於：

「海天對酒且陶然」（卷四〈養疴林永恬春闌腐樓書以誌至日飲食鍾白德琨秀才家〉）。

「宦久漸知人意好，飲多不覺旅懷閒。」（卷四〈長至日飲食鍾白德琨秀才家〉）。

在這些詩句當中可以發現他迥異以往而流露出隨意而安的生命情調，而不再與臺灣的時空環境格格不入。由卷四〈赤嵌子夜歌〉，我們亦可以看到他已能平心靜氣去觀察臺灣月夜的風光特色，因此他才會發出贊語：「郎家唐山天，無此好明月。」（註十三）

至於，早先他感嘆日常當中不識臺灣語言的困擾（卷一〈海舶雜詩〉「鄉語侏漓聽不得」），到了後來也都有很大的改觀，由「蠻語漸隨俗，常得通音信，何須怨別離。」（

卷四〈寄筠川弟〉八首）雖然臺灣對他來說仍算是客居，不過，一方面他已能直接與本地人溝通，那分生疏感減低之後的口語寫入作品當中，更加深化采風的效果。

透過典籍的閱讀對智識的提昇很有益，由卷四〈從周光部借書讀綴此歸之〉亦可見其一端（「病臥秋風滄上，一癡猶喜借書。」）；而詩文的研讀也可以擴展既有的視野與胸襟，卷三〈讀本事詞雜感〉「早識心安便是鄉」，詩句裡所謂的「鄉」已不再拘泥有形的「故鄉」，而是直指心靈平安之「鄉」，可見其心靈的調適亦擴大了故鄉的概念。

我們也要特別再提到卷四〈寄筠川弟〉八首，先前已提

八頁，臺灣省文獻委員會出版，八十二年一月。

過此組詩反映他對臺灣語言的逐漸熟諳，而且他創作《海音詩》的用意是爲了「猶足見輿情」，以免「空桑留宿意」，雖然，對劉家謀而言他依然是臺灣的「過客」，但他已不再怨嘆仕途的無常，也不願只留下生命的空白（註十四），他忠於自己的生命，努力搜集文獻資料，並結合在臺的所見所聞，創作《海音詩》爲我們留下一份擲地有聲的風土文獻，而由《觀海集》我們也可以看到他力求上游的可貴精神，這是上承郁永河《裨海紀游》、孫元衡《赤嵌集》、夏之芳《臺灣雜詠》、張渭《瀛壠百詠》、朱士玠《瀛涯漁唱》以來實是求是的采風傳統（註十五），並且延續這種積極入世的精神，對清代咸豐光緒的鄉土采風產生一定的正面影響。

經由對《觀海集》及《海音詩》相互的解讀，讓我們更清楚了解劉家謀的爲人。在那紛亂的時局當中，他能不隨波逐流，不論是有形的文獻采風，或是無形的奮鬥精神，他的諸種努力已爲我們留下很好的風範，所謂「典型在夙昔」，或許也可以用來形容劉家謀吧！在一片注重鄉土文獻的今日，面對本土化的諸種呼籲，他在語言、風土所下的努力，由挫折困頓到心靈提昇，劉家謀也是一個足供我們參考、注意的人物。

### 【註釋】

註一：韋廷芳〈序〉見於《海音詩》本文之前。此篇所引用的《海音詩》係依連雅堂校本，臺灣銀行經濟研究室，四十七年十月。

註二：參黃淵泉編纂，《重修臺灣省通志·藝文志著述篇》，二〇

註三：大陸出版的《臺灣文學史》曾謂《觀海集》、《海音詩》在創作時間上係「互相銜接」，這個觀點頗值得商榷。兩書的創作方式及意識不但不同，而且由《觀海集》最末兩首詩歌（《歲暮偶成》、《凌霞閣守歲》），一看其篇名就可知道是作於《海音詩》之後，謂《海音詩》是「銜接」自《觀海集》顯然有欠周允，參劉登翰等編，《臺灣文學史》（上卷），二一六頁，福州海峽文藝出版社，一九九一年六月。

註四：上表中的「雜體詩」係指該首作品每句的字數不一，有五、七言相間的形式，卷二的《阜兩月矣見村農入城祈雨者》及卷三的《閏八月九日，：率成長句》兩首即是其例。卷一的《義虎行》若就每句詩句的形式來看，當屬七言古詩，卷三的《楊花曲》，卷四的《賣兒行》，若依詩句每句形式當列爲雜體詩，但在傳統詩歌史上來看，此類詩歌製用樂府古題大都被歸類爲「樂府詩」，此處亦將之歸類爲「樂府詩」；卷二的《草地人》、《唐山客》、《虎老爹》、《羅漢腳》、《大頭家》、《換臺兵》、《童卟曲》、《鴉片鬼》、《珠母孫》、《赤腳苦》等十首，卷三的《鐵線尾婦》亦有如白居易《賣炭翁》、《新豐折臂翁》即事命題的新樂府精神，亦將之歸類爲「樂府詩」。

註五：此是依韋廷芳〈序〉的觀點而說《海音詩》作品屬七言絕句。不過，傳統上也常有不少的文人除了就文學類型看風土詩（或竹枝詞）之外，並考慮風土詩語俚俗、不求典雅的文體特色，常將風土詩與七言絕句予於區別，並分析其不同的文體「本色」。參翁聖峯，《清代臺灣竹枝詞之研究》〈清代臺灣竹枝詞與七言絕句的關係〉，一三五頁，臺北，文津出版社，八十五年四月。

註六：同註一出處，參周憲文《弁言》。

註七：又如卷一〈居東洋畜一大既歸遣之不去〉，篇名中的「大」

字當爲「犬」字文意才能連貫，這可能亦是刊印疏失所造成

的。

註八：「爲何百首《海音詩》篇名不以竹枝命名，卻又可以視爲竹枝詞？」事實上，這種以詩歌本文的特色而稱七言絕句體的風土詩爲竹枝詞者在清代不乏其例，參翁聖峯《清代臺灣竹枝詞之研究》（清代臺灣竹枝詞風格類型的研究），臺北，文津出版社，八十五年四月。

註九：例如，《臺海竹枝詞》第一首與《海音詩》第十五首雖都反映俚諺「澎湖女人，臺灣牛」，不過，《臺海竹枝詞》寫作「臺牛澎女總勞躬，八罩何須羨媽宮，至竟好公誰嫁得，年年元夜學偷葱。」此處側重在寫澎湖傳統的民間信仰，而《海音詩》寫爲：「真教澎女作臺牛，百里饑軀不自由，三十六村歸未得，望鄉齊上赤嵌樓。」此處則重在反映澎湖因饑荒而賣子的慘況，可見，兩者的描寫對象雖相近，但所反映的重心則大爲不同。

註十：參楊碧川，《臺灣歷史年表》，三十一頁，臺北，自立晚報出版部，七十七年六月。

註十一：參註四引書，二二三頁至二二九頁。

註十二：《觀海集》關於送別或哀悼的詩歌常感染作者的種種生命感受。如「邊識當塗識音寡，……謂我冷署母羈留。」（卷三〈酒邊同黃希叔惠元話別〉）「若過吾廬便，爲言遠客安。」（卷四〈送章鏡秋問西國琛兄弟應省試〉）「詎容滄海外，猶戀腐儒餐。……功名方蹇滯，生計更艱辛。」（卷三）得旭軒兄春暉訃經年矣屢欲哭以詩一把筆輒心痛不止秋窓枯坐率成四章不知是字是淚。」

註十三：參卷四〈赤嵌子夜歌〉：「初二魄已生，廿八光未沒，郎家唐山天，無此好明月。（自註：臺灣初二夜即見月，至廿八

日殘月尚高，凡二十八夜皆見月也。）」

註十四：藍鼎元《論臺中時事書》曾批當時有的游宦者：「當愁醉濃，當饑飽鮮，囊帛牘金，笑與秩終。」轉引自註十引書，四

十九頁。

註十五：有關竹枝詞（或風土詩）與清代臺灣方志采風的關係，可另參註五引書，四十七頁至七十頁。

（編按：劉家謀《觀海集》正由臺灣省文獻委員會重新標點編印中。）

## 作 者 簡 介

翁聖峯，52年7月生於彰化，現居板橋。

一、淡江大學中文研究所碩士班畢業，輔仁大學中文研究所博士班肄業。

二、現為輔仁大學夜間部共同科講師。

三、其他重要論文：

(一)《清代臺灣竹枝詞之研究》，文津出版社（85年4月）。

(二)論日據時期臺灣新舊文學之研究不宜偏廢（《臺灣文學觀察雜誌》第8期，82年9月）。

(三)下層社會的見證—試論宋澤萊的「蓬萊誌異」（「第2屆臺灣經驗研討會」論文，中正大學歷史研究所，82年11月）。

(四)試論連雅堂的「墨子觀」及其相關問題（《臺灣文獻》第45卷第3期，83年9月）。

(五)《漢書藝文志諸子略敘》析論—就五四以來的相關論爭入手。（《輔大中研所學刊》第6期，85年6月）

— 臺灣文獻 第四十七卷第四期 —